

УДК 343.13 ББК 67.7

К ВОПРОСУ О КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ТИПОЛОГИИ ЖЕНЩИН-ПРЕСТУПНИЦ

Татьяна Евгеньевна Щенина

Кандидат юридических наук, доцент, Глазовский государственный институт имени В.Г. Короленко, заслуженный работник народного образования Удмуртской Республики t.post.udm@mail.ru ул. Первомайская, 25, 427621 г. Глазов, Российская Федерация

Аннотация. Личность женщины-преступницы имеет уголовно-правовое значение для решения таких вопросов, как назначение наказания и освобождение от наказания. Уголовно-правовое значение имеют прежде всего такие свойства личности, в которых отражается ее общественная опасность. Структура личности женщины-преступницы является в своей основе криминогенной, она лишь показывает признаки и свойства личности, воздействуя на которые можно изменить поведение личности, переориентировать ее на нормальный образ жизни; на основе типологии определяются отличающиеся друг от друга типы личностей женщин-преступниц.

В данной работе поставлена задача обосновать необходимость и значение систематизации и учета психологических особенностей женщин в расследовании преступлений, показано тактическое значение криминалистической типологии женщин-преступниц. При характеристике женщины — подозреваемой, обвиняемой следует устанавливать физиологические, психологические особенности, ее социальное положение, которые должны учитываться при освобождении ее от уголовной ответственности и наказания.

Ключевые слова: криминалистическая типология, классификация, женщина-преступница, психологические особенности, типы личности женщины — подозреваемой, обвиняемой, производство отдельных следственных действий, тактика и методика расследования преступлений, производство криминологических исследований.

Эффективность расследований преступлений, совершенных женщинами, во многом зависит от учета их личностных свойств и качеств и соответственно от их систематизации. Целесообразно выделить определенную систему психологических особенностей личности женщин, совершивших преступления, которая позволит повысить качество и эффективность расследования.

По мнению Н.А. Соловьевой и Е.И. Елфимовой, раскрытие преступлений, совершенных женщинами, имеет свои особенности, связанные с психофизиологическими свойствами указанной категории обвиняемых, их состоя-

ниями и процессами, влияющими на ход совершения преступления и противодействия следствию [5, с. 146].

Логика научного познания и потребности криминологических исследований вскрывают настоятельную необходимость типологического подхода к изучению личности преступников, в том числе женщин. Типология фиксирует не просто то, что чаще всего встречается, а закономерное, являющееся логическим итогом социального развития личности [1, с. 169–177].

В основу типологии женщин, совершающих преступления, могут быть положены раз-

личные классификаторы. Одним из них является механизм преступления. Он позволяет проследить функциональную связь между личностью преступника, предметом преступного посягательства, способом и следами преступления. Данный классификатор содержит такой уголовно-правовой признак, как вид совершенного женщиной преступления, что может служить дополнительной информационной базой для построения как полноструктурных, так и усеченных частных методик расследования преступлений, совершаемых женщинами.

Мы солидарны с мнением Л.М. Щербаковой, выделяющей три типа личности женщин, совершивших преступления [6, с. 32]:

Ситуационный тип (примерно 30 %). Социальная направленность данного типа в основном выражена позитивным компонентом, негативная направленность минимальная. У женщин этого типа механизм криминальной агрессии обусловлен взаимодействием личности с психотравмирующей или фрустрирующей ситуацией. Наиболее типичные ситуации совершения насильственных преступлений женщиной связаны с защитой последней своего ребенка, когда ей становится известно, что он подвергся «нападению», оскорблению со стороны постороннего человека (9 %); очевидной супружеской неверностью мужа, сожителя (около 6 % преступлений, связанных с причинением телесных повреждений).

Например, 5 марта 2004 г. по месту жительства: Удмуртская Республика, г. Глазов, ул. Вокзальная, д. 6, Н. в ходе ссоры с сожителем П., который оскорблял ее нецензурно, замахивался на нее кулаком, в состоянии сильного душевного волнения, вызванного насильственными противоправными действиями П., с целью защиты схватила лежащий на столе кухонный нож и ударила П. ножом в область живота, причинив телесное повреждение в виде колото-резаной раны передней поверхности брюшной стенки, проникающей в брюшную полость, с повреждением кишечника, в результате чего П. скончался на месте (архив прокуратуры г. Глазова УР, уголовное дело № 1-345-2014/15/5867).

Неустойчивый (промежуточный) тип (45–50 %). Для этого типа нехарактерно наличие стойких или значительных деформаций в структуре направленности личности.

Обвиняемых женщин характеризует невыраженность базовой агрессивности с выраженными тормозящими проявления агрессии структурами. Например, 30-летняя гражданка П. вечером 30 мая 2004 г. в г. Глазове Удмуртской Республики совершила убийство двух малолетних детей. Семейная жизнь не сложилась, муж подал на развод, детей собирался забрать к себе. Приведя детей из детского сада, она привязала их друг к другу и стала наносить ножевые ранения. «Я решила отомстить ему, чтобы мои дети никому не достались», - заявила она следователю. Судебно-психиатрическая экспертиза психических отклонений у К. не установила (архив прокуратуры г. Глазова УР, уголовное дело № 1-205/2014/15/7988).

Устойчивый (злостный) тип (16-20 %). Выделяются два подтипа. Первый характеризуется значительной деформацией в структуре социальной направленности, позитивный компонент слабо выражен, социально-психологические свойства личности неустойчивы и противоречивы. Второй криминогенный тип личности. Ее направленность деформирована и весьма негативна. Этот тип включает лиц с высоким уровнем агрессивности, низким уровнем тормозящих агрессию личностных структур, преступления совершаются в относительно нейтральных ситуациях. Е.В. Середа характеризует женщин этой категории «как субъектов с возбудимо-эмоциональными, неустойчивоэмоциональными типами акцентуации характера» [4, с. 95–96].

Обороняющийся тип. Такие личности находятся в состоянии постоянной (или преимущественно постоянной) тревожности и беспокойства, которые влияют на враждебное и недоверчивое отношение к окружающим, что в свою очередь приводит к неосознанному желанию «дистанцироваться» от других. Именно необходимостью освобождения от отрицательных эмоций можно объяснить совершение женщинами этого типа многих агрессивных, необдуманных поступков импульсивного характера, носящих оттенок аффективных взрывов, часто перерастающих в насильственные преступления, совершенных, казалось бы, по малозначительным, ничтожным поводам.

К утверждающему типу относятся женщины, преступное поведение которых определяется такими личностными чертами, как честолюбие и целеустремленность. Для достижения своих целей они используют различные приемы и способы воздействия на других лиц, руководствуясь девизом «цель оправдывает средства». По мнению В.Н. Кудрявцева, преступления, совершенные такими женщинами, не являются средством достижения каких-либо рациональных целей, а представляют «самоцель», попытку проявить свое «Я» вопреки интересам окружающих... [3, с. 48].

Преступницы мстительного типа характеризуются наличием индивидуальной внутренней шкалы ценностей, определяющей их линию поведения и личностную позицию. Реакция мстительницы, желание наказать зло (часто воображаемое) являются основополагающими и руководящими мотивами. Внутренний смысл преступления у них выражен не только в восстановлении справедливости, но и в том, чтобы жертва знала о факте и причинах наказания. Многие осужденные отмечают, что если им вновь придется пережить подобную ситуацию, они поступят таким же образом. Данные получены нами в ходе опроса женщин, отбывающих наказание в ФГУ «Исправительная колония № 12 УФСИН по УР» г. Сарапул.

Зависимый тип личности характеризуется такими чертами, как низкая самооценка, внутренняя неуверенность в сочетании с высоким уровнем потребностей в заботе и внимании. Основным критерием собственных возможностей для них является ориентация исключительно на окружающих, их мнения и оценку.

Указанные типы женщин-преступниц следует учитывать в рамках тактики и методики расследования преступлений, при производстве криминологических исследований.

Логично исходя из положений материального права при производстве по уголовным делам о преступлениях, совершенных женщинами, выдвинуть два основных типа: 1) беременная женщина и женщина, имеющая несовершеннолетних детей и 2) женщина, не имеющая несовершеннолетних детей, которые будут влиять при производстве предварительного расследования по уголовным делам данной категории.

В данных типах обращаем особое внимание на женщин, имеющих несовершеннолетних детей. Считаем, что следует вычленить группы: беременных женщин; женщин, имеющих детей в возрасте до 3 лет; женщин, имеющих детей в возрасте до 14 лет, и женщин, имеющих детей в возрасте до 18 лет; семейных женщин, имеющих несовершеннолетних детей, и женщин-матерей-одиночек. Это обусловлено тем, что женщина и ребенок являются фактически неразделимыми. Женщинамать обязана воспитывать несовершеннолетнего ребенка, но в зависимости от его возраста качество связи между матерью и ребенком будет различаться. Если до трех лет связь имеет биологический характер, влияя на формирование как физического, так и психического становления ребенка, то после трех лет акцент уже будет делаться на влияние матери, на становление личности ребенка как члена общества. Негативные последствия отражаются не только на матери, но и на ребенке.

В типе женщин, не имеющих несовершеннолетних детей, выделяем группу: семейные женщины, не имеющие детей; семейные женщины, имеющие совершеннолетних детей; одинокие женщины; семейные женщины, на иждивении которых находятся инвалиды, престарелые родители; одинокие женщины, на иждивении которых находятся инвалиды, престарелые родители.

При принятии решения по уголовным делам в отношении женщин необходимо предполагать возможные последствия, которые наступят в отношении лиц, находящихся на их иждивении, отсюда следует, что желательно принимать меры по обеспечению безопасности указанных лиц.

Отнесение женщины к одному из указанных типов имеет значение при производстве по уголовному делу. УК РФ предусматривает особенности назначения наказания женщинам, имеющим несовершеннолетних детей. Наличие несовершеннолетних детей должно учитываться и при решении вопросов о применении мер процессуального принуждения, проведении отдельных следственных действий, принятии решений по уголовному делу, поскольку любые меры принуждения, применяемые в отношении женщины, отражаются на ее ребенке, который ни в коем случае не должен быть

заложником принятия решения. В УПК РФ должны быть введены нормы, обеспечивающие охрану интересов ребенка в случаях привлечения его матери к уголовной ответственности. Учитывая, что формирование ребенка как человека и личности происходит в утробе матери, следует в УПК РФ выделить особенности производства следственных действий и принятия процессуальных решений и в отношении беременных женщин.

При принятии процессуальных решений по уголовному делу следует учитывать тип личности женщин и в зависимости от типа личности женщины – подозреваемой, обвиняемой принимать решение о применении конкретных мер пресечения, о привлечении женщины в качестве обвиняемой, при определении очередности проведения следственных и иных процессуальных действий, а также при назначении наказания.

Делаем вывод, что женщина занимает особое социальное положение в обществе в силу ее предназначения быть матерью. Данная физиологическая особенность отражается на формировании ее личности и особенностях поведения в определенных ситуациях. Любые ограничения, связанные с осуществлением производства по уголовному делу, отражаются не только на ней, но и на ее детях, что необходимо учитывать в процессе принятия решений в отношении женщины. С учетом положений Уголовного кодекса РФ, особенностей применения его норм в отношении женщин - подозреваемых, обвиняемых предложено выделить два типа женщин: 1) беременная женщина и женщина, имеющая несовершеннолетних детей, и 2) женщина, не имеющая несовершеннолетних детей. Отнесение женщины к одной из указанных групп имеет значение при производстве по уголовному делу в отношении ее.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Вологина, Е. В. Методика расследования преступлений, совершенных женщинами: дис. ... канд. юрид. наук / Вологина Елена Вильгельмовна. Волгоград, 2001. 204 с.
- 2. Кирюшина, Л. Ю. Личность женщины в механизме преступления и ее значение для кримина-

- листической методики расследования преступлений отдельного вида: дис. ... канд. юрид. наук / Кирюшина Любовь Юрьевна. Барнаул, 2007. 240 с.
- 3. Кудрявцев, В. Н. Структура преступности и социальные изменения / В. Н. Кудрявцев // Советское государство и право. 1971. N 6.
- 4. Середа, Е. В. Личность женщин, виновных в кражах личного имущества граждан и воспитательное воздействие на них / Е. В. Середа // Личность преступника: методы изучения и проблемы воздействия: сб. науч. тр. / гл. ред. Ю. М. Антонян. М.: ВНИИ МВД СССР, 1988.
- 5. Соловьева, Н. А. Криминалистическая типология женщин, совершивших насильственные преступления / Н. А. Соловьева, Е. И. Елфимова // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 5, Юриспруденция. 2010. № 2 (13). С. 146–155.
- 6. Щербакова, Л. М. Криминологические основы изучения личности женщин-преступниц / Л. М. Щербакова // Государство и право: теоретикоправовое понимание. Ставрополь: Изд-во СГУ, 2003.

REFERENCES

- 1. Vologina E.V. *Metodika rassledovaniya prestupleniy, sovershennykh zhenshchinami: dis. ... kand. yurid. nauk* [Methodology for Investigating Crimes Committed by Women. Cand. jurid. sci. diss.]. Volgograd, 2001. 204 p.
- 2. Kiryushina L.Yu. Lichnost zhenshchiny v mekhanizme prestupleniya i ee znachenie dlya kriminalisticheskoy metodiki rassledovaniya prestupleniy otdelnogo vida: dis. ... kand. yurid. nauk [The Identity of the Woman in the Mechanism of the Crime and Its Value for the Methods of Investigation of Crimes of Individual Species. Cand. jurid. sci. diss.]. Barnaul, 2007. 240 p.
- 3. Kudryavtsev V.N. Struktura prestupnosti i sotsialnye izmeneniya [Structure of Crime and Social Changes]. *Sovetskoe gosudarstvo i pravo*, 1971, no. 6.
- 4. Sereda E.V. Lichnost zhenshchin, vinovnykh v krazhakh lichnogo imushchestva grazhdan i vospitatelnoe vozdeystvie na nikh [The Personality of the Women Responsible for the Theft of Personal Property and Educational Impact on Them]. Antonyan Yu.M., ed. *Lichnost prestupnika: metody izucheniya i problemy vozdeystviya: sb. nauch. tr.* [The Identity of the Offender: Methods of Study and the Impact]. Moscow, VNII MVD SSSR, 1988.
- 5. Solovyeva N.A, Elfimova E.I. Kriminalisticheskaya tipologiya zhenshchin, sovershivshikh nasilstvennye prestupleniya [Criminalistic Typology of Women Who Commit Violent Crimes]. Vestnik Volgogradskogo gosudarstvennogo universiteta.

Seriya 5, Yurisprudentsiya [Science Journal of Volgograd State University. Jurisprudence], 2010, no. 2 (13), pp. 146-155.

6. Shcherbakova L.M. Kriminologicheskie osnovy izucheniya lichnosti zhenshchin-prestupnits

[Criminological Foundations for the Study of Personality of Female Criminals]. *Gosudarstvo i pravo: teoretiko-pravovoe ponimanie* [State and Law: Theoretical and Legal Understanding]. Stavropol, Izd-vo SGU, 2003.

TO THE QUESTION OF CRIMINALISTIC TYPOLOGY OF FEMALE CRIMINALS

Tatyana Evgenyevna Shchenina

Candidate of Juridical Sciences, Associate Professor, Glazov State Institute named after V.G. Korolenko, Honored Worker of National Education of the Udmurt Republic t.post.udm@mail.ru Pervomayskaya St., 25, 427621 Glazov, Russian Federation

Abstract. The identity of the woman-criminal – legal significance for issues such as assignment of punishment and release from punishment. Criminal-legal significance is primarily assigned to such properties of a personality, which are reflected in its social danger. The structure of the individual women who commit crime is based on crime, it only shows the characteristics of the person, influencing on which you can change the behavior of the individual, to refocus it on a normal way of life. On the basis of typologies determined by distinguishing from each other the personality types of female criminals.

In this work the task is to justify the need and importance of systematization and accounting of psychological characteristics of women in the investigation of crimes. The author shows the value of tactical criminalistic typology of female criminals. The female suspect, defendant must establish the physiological, psychological characteristics, her social situation, which should be considered at the exemption from criminal liability and punishment.

Key words: forensic typology, classification, woman-criminal, psychological characteristics, personality types of the woman – suspect, accused, production of separate investigative actions, tactics and methodology of investigation of crimes, production of criminological research.